

సుప్రీం కోర్టు నోవేదీకలు
యూనయన్ ఆఫ్ ఇండియా

V.

మఖన్ చంద్ర రాయ్ మౌదలగువారు.

ఏప్రిల్ 22, 1997

[ఎస్.బి. మజ్ముదర్ మర్యు M. జగన్ నాథ రామ, న్యాయమూర్తులు.]

సర్వీస్ లా - సాంటరల్ సర్వీస్ సర్వీస్ రివైజ్డ్ వే
రూల్స్, 1986 - టెర్రీబియన్ల ద్వారా వే సర్కీల్ పాంపు
అన్యాయమైనది - సంబంధిత అధికారులచే హాలసీ నోరణయాలు
తీసుకోవాలి - వే సర్కీల్లకు సంబంధించిన నోరణయాలు న్యాయమక
అధికారుల పర్యవేక్షణలో ఉంటాయి - టెర్రీబియన్ల జోక్యం చేసుకోకూడదు
- రాజ్యాంగం భారతదేశం, ఆర్టికల్ 39 (డీ) - సమాన వనీకీ సమాన
వేతనం.

సవరించిన వేతన సర్కీల్లకు సంబంధించి వేతన సంఘం సఫారీసుతో
సంతృప్తి చొందనీ అప్వీలుదారులు అధిక వేతన సర్కీల్ల కోసం
సాంటరల్ అడ్మినిస్ట్రేటివ్ టెర్రీబియన్లను
ఆశ్చర్యించారు. ఈ పరారథనను టెర్రీబియన్ల అనుమతించింది, దీనినీ
ఈ కోర్టు ముందు సవాలు చేశారు.

అప్వీల్లను అనుమతీస్తూ, ఈ కోర్టు

హీల్డ్ : 1. టెర్రీబియన్ల పరతీవాదీ యొక్క మునుపటి పే-
సర్కీల్లను పోలీచింది మర్యు సహాయక నర్సులు మర్యు మిడ్వైఫ్లకు
రివైజ్డ్ వే రూల్స్ కింద అందుబాటులో ఉన్న పే-సర్కీల్లలో అదీ
పాంపును పరతీవాదీకీ కూడా మంజూరు చేయడం సరైనదనీ భావించింది.
సవరించిన పే-సర్కీల్ల రచయీతలుగా ఉన్న అధికారుల డొమైన్లో ఉండీ
వీధాన నోరణయాననీ తీసుకోవడంతో ఆ కసరత్తు మారతీగా

అనధికారమైంది. ఆక్ష్మపీఠ ఉత్తరమను ఆమోదించడంలో ట్రిబ్యునల్ చట్టం యొక్క పేటంట్ తప్పి చూసింది. కార్టర్ట్ సాంటర్ల సోల్ సర్వీసెస్ రివైజ్డ్ పే రూల్స్, 1986 నో ఆశ్చర్యించినప్పటికీ, పేర్కొన్న రూల్స్ లోని మొదటి షెడ్యూల్ రూల్స్ 3 మరియు 4, ఐటెం 6 పార్ట్ 'ఎ' ప్రకారం ప్రస్తుత చాల్జింగును కలిగి ఉన్న అన్ ప్రిస్టెడ్లకు సంబంధించి రూపొందించబడినట్లు కనుగొనబడింది- రూ.260-400 స్కేళ్లు మరియు పే-స్కేళ్లు రూ.950-1500 కి సవరించబడ్డాయి. ప్రతివాది ఆ సవరించిన పే-స్కేళ్ల ప్రయోజనాని పొందారని అంగీకరించారు. అయితే సహాయక నర్సులు మరియు మంత్రసానిలకు సంబంధనల ప్రకారం అందుబాటులో ఉన్న ప్రతివాదికి ఇంకా ఎక్కువ పే-స్కేళ్లను అందించడం సరైనదని ట్రిబ్యునల్ భావించింది.

హామిడ్లకల్ సెబ్బెండ్తో వ్యవహరించే పేర్ IX లోని ఐటెం 4 లో షెడ్యూల్ యొక్క పార్ట్ B లో వారి పే-స్కేళ్ల ప్రకారం బడింది. రూ.260-350 మరియు రూ.260-400 పే స్కేళ్ల పొందుతున్న సహాయక నర్సులు మరియు మిడ్ వైఫ్లకు రూ.975-1540 ఏకరీతి అధిక వేతన స్కేళ్లు ఇవ్వబడింది. ట్రిబ్యునల్ ఆక్సలరీ నర్సులు మరియు మిడ్ వైఫ్ల మునుపటి పే-స్కేళ్లను ప్రతివాది యొక్క మునుపటి పే-స్కేళ్లతో పోల్చింది. మరియు ప్రతివాదికి కూడా సహాయక నర్సులు మరియు మిడ్ వైఫ్లకు సవరించిన వేతన సంబంధనల ప్రకారం అందుబాటులోకి తీర్చిన వేతన స్కేళ్లలో అదే పాఠాన్ని మంజూరు చేయడం సరైనదని భావించారు. సమాన పనికి సమాన వేతనంపై ప్రతివాదికి ఎటువంటి కేసు లేదని ట్రిబ్యునల్ నోర్ ధారణకు వచ్చినందున, O.A నో తప్పక తొలగించాలి. [962-C; 961-G-H; 962-A-D.]

స్టేట్ ఆఫ్ యు.పి మర్యు ఇతరులు v. J.P. చౌరాసీయా & అదర్స్, [1989] 1 SCC 121, సూచించబడింది.

2. ఇంతకుముందు రూ.330-560 పే సెక్షన్ల పొందుతున్న ఫార్మసిస్ట్లు, రేడియోగ్రాఫర్లు మరియు ఎక్స్-రే టెక్నీషియన్లకు రూ.1350-2200 అధిక వేతన సెక్షన్లు మంజూరు చేసిన మాస్టర్ అర్డర్ టెరీబియన్ల పరిగణించింది. ఇంతకు ముందు రూ.380-560 పే సెక్షన్ల పొందుతున్న పరతహదీకి కూడా అదే పే సెక్షన్ల అందుబాటులో ఉంచాలి. టెరీబియన్లను ఆశ్చర్యించిన ఈ మాదనను అభినందించడం కష్టం. సౌటర్ల సెక్షన్ల సర్వీస్ రివైజ్డ్ పే రూల్స్, మొదటి షెడ్యూల్ I, పార్ట్ B, ఐటమ్ నం.12 లో పేరస్థుతం ఉన్న పే సెక్షన్లను కలిగి ఉన్న అన్వీ టెక్నీషియన్లకు సంబంధించి పరతహదీకి గతంలో అందుబాటులో ఉన్న 380-560 పే సెక్షన్ల పేరకొనబడింది. సవరించిన వేతన నిబంధనల పరకారం సవరించిన పే సెక్షన్ రూ.1320-2040 గా పేరకొనబడింది. ఈ పే సెక్షన్ల పరతహదీకి అందుబాటులో ఉంచబడింది. కానీ హామూడికల్ సెక్షన్ల, రేడియోగ్రాఫర్లు, ఎక్స్-రే టెక్నీషియన్లు మరియు ఫార్మసిస్ట్లతో IX పేరగ్రాఫ్ లో వ్యవహరించే నిబంధనలకు సంబంధించిన షెడ్యూల్ లోని పార్ట్ B లో పేరకొనబడిన మరొక పే సెక్షన్లను టెరీబియన్ల కనుగొంది. ఇంతకుముందు వారి వేతన సెక్షన్లు రూ.330-560 ఉండగా దానిని రూ.1350-2200 కి పంచారు. టెరీబియన్ల పరకారం ఈ పే సెక్షన్ల పరతహదీకి ఇవ్వాలని ఉంటుంది. మలేరియా టెక్నీషియన్లగా ఉన్న పరతహదీ రేడియోగ్రాఫర్లు లేదా ఫార్మసిస్ట్ల వేతన సెక్షన్లను ఎలా అందించాలి అభినందించడం కష్టం. నోర్దోషిట ఉద్యోగికి ఏ మార్గమైన పే సెక్షన్ ఇవ్వాలి అనేది వారిని నియమించే అధికారుల పరిధిలోనే ఉంటుంది మరియు టెరీబియన్ల ఈ నిషేధిత రంగంలోకి పరవేశించకూడదు.

సోవోల్ అప్ పోలిట్ అధికారపరిధి : సోవోల్ అప్ పోలిట్
No.10608/1995 మొదలైన.

సౌంటర్ల అడ్మినిస్ట్రేటివ్ టెరీటోరియల్, కటక్
యొక్క 29.11.1988 నాటి తీర్మాన మరయు ఉత్తర్వాను నుండి O.A.
No.287/1987.

టి.ఎల్. వాళ్లవనాథ అయ్యర్, శశి కిరణ్, సి.వి.ఎస్. రామ, అనోల్
కట్యూర్ మరయు హోమంత్ శర్మ, అప్ పోలిట్ దారు కౌసం.

కౌర్టు ద్వారా తీర్మానాలు వచ్చడం

మజ్జిమూదార్, న్యాయమూర్తి : పోరత్యక సాలమపై ఈ రౌండు
సోవోల్ అప్ పోలిట్ లను యూనియన్ ఆఫ్ ఇండియా తరలించింది సౌంటర్ల
అడ్మినిస్ట్రేటివ్ టెరీటోరియల్ జూరీ చూసిన ఉత్తర్వాలను
సమాలు చూస్తూ దాని అధికారులు, కటక్ లోని కటక్ బాంబ్ ద్వారా ఈ
అప్ పోలిట్ లలో పోరత్యవాదులకు అధిక పోస్ట్ ఇవ్వబడింది. మును
మొదట 1995 సోవోల్ అప్ పోలిట్ నం. 10608 తో పోరత్యవాదులను

ఇందులో పోరత్యవాదు దండకారణ్య ద్వారా సౌంటర్ల అధికారం కింద
లెటర్లతో అసెస్టాంట్ గా పనిచేస్తున్నారు. అతనికి రూ. 260-400
పోస్ట్ మంజూరు చేశారు. నాల్గవ వేతన సంఘం సభ్యుల తరవాత,
కేంద్ర పోరత్యవం సౌంటర్ల సోవోల్ సర్వీస్ రివైజ్డ్ పో
రూల్స్, 1986 ని పోరకటించింది. ఈ పోర బంధనల పోరకారం, పోరత్యవాదు
యొక్క పోస్ట్ పోరగింది. ఈ సవరించిన పోస్ట్ 01.01.1986
నుండి 950-1500 వరకు పనిచేసింది. పోరత్యవాదు పోరకారం అతను ఇంకా
ఎక్కువ పోస్ట్ కు అర్హుడని మరయు అది అతనికి మంజూరు కానందున,
అతను ఒరిజినల్ అప్ లోకేషన్ ద్వారా టెరీటోరియల్ ను

ఆశ్చర్యించాడు. పోలీస్ ఉన్ల పక్షాల వాదనలను వీన్ల ధర్మాసనం, సమాన పనోకి సమాన వేతనం అన్ల కారణంతో ప్రతివాదో అధిక వేతన స్కోల్కు అర్హులు కాదనో అభిప్రాయపడింది. రక్షణ మంత్రోత్వ శాఖ మరీయు రైల్వేలు రౌండ్లలో లాబొరేటరీ అసోసేట్లకు ఇవ్వబడిన అధిక వేతన స్కోల్ల ప్రతివాదోకి స్వయంచాలకంగా ఇవ్వలేము, అతను ఇండోర్ సౌంట్ల లాబొరేటరీలో కేవలం 5 వారాల శోక్షణ మాత్రమే కలిగో ఉన్లనాడు. పైన ప్రకాన్ల రక్షణ మరీయు రైల్వే మంత్రోత్వ శాఖలలో ఆ లాబొరేటరీ సహాయకులు మౌగైన వీద్యార్హతలను కలిగో ఉన్లనారు.

వాస్తవాలపై లోబ్లయన్ల చోల పైన ప్రకాన్ల నోర్ధారణపై, O.A. తొలగించబడాలి.బదులుగా, లోబ్లయన్ల బహుశా పోలీస్ల లోబ్లయన్లను తరలించినందున,అతను ఖాళీ చేతులతో వాళ్లకూడదు మరీయు ఎక్కడి నుండైనా కొంత ఉపశమనం కలిగించాలి, ఎందుకంటే ఇంతకుముందు రూ.260-350 మరీయు 260-400 రౌండు స్కోళ్ల వేతనం పొందుతున్ల సహాయక నర్సులు మరీయు మంత్రసానోలకు సవరించిన వేతనం ఇవ్వబడింది- అదే వేతన నోబంధనల ప్రకారం రూ.975-1540 స్థాయి,ప్రతివాదోకి కూడా రూ.950-1500 కి బదులుగా రూ.975-1540 పే స్కోల్ మంజూరు చేయాలి.మా ధృష్టలో లోబ్లయన్ల ఆమోదించిన పైన ప్రకాన్ల తార్కం మారతగా తప్మగా భావించబడింది మరీయు దానోని కొనసాగించలేము.మేము సౌంట్ల సోల్ సర్వీస్ల రివైజ్డ్ పే రూల్స్, 1986 నో ఆశ్చర్యించినప్పడు, రూల్స్ 3 మరీయు 4, పార్ట్ 'ఎ'లోని ఐటమ్ 6, ప్రస్తుత పే-స్కోల్లను కలిగో ఉన్ల అన్ల పోస్ట్లతో వ్యవహరించే 6వ అంశంలో రూపొందించబడిన ఈ నోబంధనలకు మొదటి షాడ్యూల్లో మేము కనుగొన్లము. మరీయు రూ.260-400 పే-స్కోలు రూ.950-1500 కి సవరించబడాయో.ప్రతివాదో ఆ సవరించిన పే-స్కోల్ల ప్రయోజనాన్ల పొందారనో అంగీకరించారు.అయితే లోబ్లయన్ల

సహాయక నర్సులు మరియు మంత్రసాసాలకు నోబంధనల పోరకారం అందుబాటులోకి వచ్చిన పోరతహదాకి ఇంకా ఎక్కువ వేతన సోకోలోను అందంచడం సరైనదనో భావించింది.వారో పో-సోకోలో హారామోడికోలో సోటోఫోతో వోయవహరించో పోరా IX లోనో ఐటోమో నాం.4 లో షోడోయూలోలోనో హారోటో B లో పోరోకొనబడింది.

రూ.260-350 మరియు రూ.260-400 పో సోకోలో పొందుతున్న సహాయక నర్సులు మరియు మోడోవోఫోలకు రూ.975-1540 ఏకరోతో అధోక వోతన సోకోలు ఇవోవబడింది.టోరోబోయునలో ఆకోసోలరో నర్సులు మరియు మోడోవోఫోల మునుపటి పో-సోకోలోను పోరతహదా యోకోక మునుపటి పో-సోకోలోలతో పోలోచోంది.మరియు పోరతహదాకి కూడా సహాయక నర్సులు మరియు మంత్రసాసాలకు సవరించిన వోతన నోబంధనల పోరకారం అందుబాటులోకి తోచోచోిన పో-సోకోలోలో అదో పొంను మంజూరు చేయడం సరైనదనో భావించారు. రోవోజోడో పో-సోకోలోల రచయోతలుగా ఉన్న అధోకారుల డోమోనోలో ఉండో వోధాన నోరోణయోనోతో తోసుకోవడమో కాకుండా వోయోయోమం మారోతోగా అనధోకారమనో మో అభోపోరాయం. సమాన పనోకో సమాన వోతనంపై పోరతహదాకి ఎటువంటి కోసు లోదనో టోరోబోయునలో నోరోధారణకు వచోచోంది, O.A. తోలగోంచబడాలో. (1989) 1 SCC 121 (సోటోటో ఆఫో U.P. మరియు ఇతరులు v.J.P. చోరాసోయో & ఇతరులు)లో నోవోదోంచబడిన ఈ కోరోటు నోరోణయోనోకో అపోపోలుదారు తరఘ సోనోయరో నోయోయహదో కూడా మో ద్వుషోటోనో ఆకోరోషోంచారు.ఆ తోరోమలో ఈ కోరోంది పరోశోలనలు చేయబడోడోయో:

"సోకోషనో ఆఫోసోరోలకు అనుమతించదగోిన పో సోకోలోకు సంబంధోంచోిన మోదటి పోరోశోన మమోమలోనో ఎక్కువ కాలం నోరోబంధోంచకూడదు. పోరోశోనకు సమాధానం అనోక అంశాలపై ఆధారపడి ఉంటుంది. ఇదో బోంచో సోకోరటరోలు చేసో పనో సోవభావం లోదో పనో పరోమాణంపై ఆధారపడి ఉండదు.పోరాధమోకంగా ఇదో ఇతరులలో, సంబంధోత పోసోటోల వోధులు మరియు బోధోయతల మూలోయోంకనం అవసరం.చాలా తరచుగా రోండు

హోస్పిటల్ ఫంక్షన్లు ఒక్కలా లోదా సారూప్యంగా కనపించవచ్చు,కానీ పనితీరులలో డిగ్రీలలో తేడా ఉండవచ్చు. పని పరిమాణం ఒక్కలా ఉండవచ్చు, కానీ ఆసక్తిగల హార్టల్ అఫ్డెవ్లప్మెంట్లలోనూ అవర్మెంట్లపై ఆధారపడటం ద్వారా నాణ్యత భిన్నంగా ఉండవచ్చు. హోస్పిటల్ సమీకరణం లోదా వేతన సమీకరణం తప్పనిసరిగా కార్మికులను హాక ప్లెజర్లతోనూ వదిలివేయాలి. ఇది తప్పనిసరిగా ప్లెజర్ల వంటి సమీకరణం సంస్థలచే నిర్ణయించబడాలి. వారు వీధులు మరియు బాధ్యతల స్వభావాలను అంచనా వేయడానికి ఉత్తమ న్యాయనిర్ణయాలతో ఉంటారు.కమ్యూనిటీ లోదా కమ్యూనిటీ అటువంటి నిర్ణయం ఏదైనా ఉంటే, కార్మికుల సాధారణంగా దానిని అంగీకరించాలి.ఇది అదనపు పరిశీలనతో రూపొందించబడిందని చూపకపోతే కార్మికుల అలాంటి సమానత్వంతో ట్రికర్ల చేయడానికి ప్రయత్నించకూడదు."

పర్యవసానంగా, ట్రిబ్యునల్ ఇంప్యూగ్డ్ ఆర్డర్ను ఆమోదించడంలో చట్టం యొక్క ప్లెజర్ల పారమాటుకు హాల్పడేందని భావించాలి. ఫలితంగా, ఈ అప్పీల్ అనుమతించబడుతుంది. ట్రిబ్యునల్ యొక్క తీర్పు మరియు ఉత్తరమే రద్దు చేయబడి, పక్కన ప్లెజర్లబడిందే మరియు ప్రతివాది దాఖలు చేసిన అసలైన దరఖాస్తును కొట్టివేస్తారు.అయితే, కేసు యొక్క హాస్తివాలు మరియు పరిస్థితులలో ఖర్చులకు సంబంధించి ఎటువంటి కోరమం ఉండదు.

అదే మమ్మలని సీవీల్ అప్పీల్ నం.10609/95 కి తీసుకువచ్చుతుంది.

ఈ కేసులో ప్రతివాది దండకర్ణయ డెవలప్మెంట్ అథారిటీలో పనిచేస్తున్న మరియు ట్రిబ్యునల్ అప్పీల్.అతని మునుపటి ప్లెజర్ల రూ.380-560.రీవైజ్డ్ ప్లెజర్ల, 1986 ప్రకారం అతని ప్లెజర్ల 01.01.1986 నుండి రూ.1320-2040 కి పంచబడింది. తన డ్యూటీలో

అధికారులు సౌలక్ష్మన్ గ్రాండ్ లో ఉంచడానికి మౌదట అర్హులని, ఆపై
 సౌలక్ష్మన్ గ్రాండ్ ఉద్యోగులకు పాంచిన పే సౌక్యాలను అతనికి
 అందుబాటులో ఉంచాలని ప్రతిపాదించి చాప్ పాంచిన పాంచతో బాధపడ్డాడు.
 దీంతో ఆయన అదే టెర్రిటోరియలను ఆశ్రయించారు. ఆ గ్రాండ్ లో ఖాళీ
 లోనందున సౌలక్ష్మన్ గ్రాండ్ లో ఉంచడానికి అర్హుడన అతని వాదనను
 టెర్రిటోరియల తిరస్కరించింది. ఆ నిర్ణయంకు చేరుకున్న తర్వాత,
 ప్రతిపాదించి యొక్క O.A. తొలగించబడాలి. బదులుగా, మునుపటి కేసులో
 టెర్రిటోరియలకు అప్పీల్ చేసిన అదే లాజిక్ ను అనుసరించి,
 రిక్టేషన్ తంగా మారని ప్రతిపాదించి కనీసం కొంత ఉపశమనం ఇవ్వాలని
 టెర్రిటోరియల భావించింది. ఫలితంగా, టెర్రిటోరియల చాలా
 ఆసక్తికరమైన అధికార కసరత్తును చేపట్టింది. ఫార్మసిస్టులు
 అనే వాస్తవాలను టెర్రిటోరియల పరిగణించింది. గతంలో రూ.330-560
 వేతన సౌక్యం పొందుతున్న రిడియోగ్రాఫర్లు, ఎక్స్-రే
 టెక్నీషియన్లకు రూ.1350-2200 అధిక వేతన సౌక్యం మంజూరు చేశారు.
 ఇంతకు ముందు రూ.380-560 వేతనం పొందుతున్న ప్రతిపాదించి కూడా అదే
 పే సౌక్యం అందుబాటులో ఉంచాలి. టెర్రిటోరియలను ఆశ్రయించిన ఈ
 వాదనను అభినందించడం కష్టం. మేము సవరించిన వేతన నిబంధనలను
 ఆశ్రయించినప్పుడు, మేము షాడ్యూల్ 1, పార్ట్ B, ఐటెమ్
 నం.12 లో చూస్తాము, ఇది ప్రస్తుత పే సౌక్యాలను కలిగి ఉన్న
 అన్నీ పోస్ట్ లతో వ్యవహరిస్తుంది, దీనిలో ప్రతిపాదించి గతంలో
 అందుబాటులో ఉన్న రూ.380-560 పే సౌక్యం ప్రకాశనబడింది. మరియు
 రివైజ్డ్ పే రూల్స్ ప్రకారం రివైజ్డ్ పే సౌక్యం రూ.1320-
 2040 గా ప్రకాశనబడింది. ఈ పే సౌక్యం ప్రతిపాదించి అందుబాటులో
 ఉంచబడింది. కానీ పారామిడికల్ సిబ్బంది, రిడియోగ్రాఫర్లు,
 ఎక్స్-రే టెక్నీషియన్లు మరియు ఫార్మసిస్టులతో
 వ్యవహరించే IX పేరలో నిబంధనలకు సంబంధించిన షాడ్యూల్ లోని
 పార్ట్ B లో ప్రకాశనమైన మరొక పే సౌక్యం టెర్రిటోరియల

గుర్తించింది. ఇంతకుముందు వారి వేతన స్కేలు రూ.330-560 ఉండగా దానిని రూ.1350-2200 కి పంచారు. టెర్రబియూనల్ ప్రకారం ఈ పోస్ట్ ప్రతీతి ప్రతివాదికి ఇవ్వాలని ఉంటుంది. మలేరియా ట్రాక్ నశిస్తున్నగా ఉన్న ప్రతివాది రోడ్ యోగ్యతలు లేదా ఫార్మసిస్ట్ ల వేతన స్కేలును ఎలా అందించాలో అభినందించడం కష్టం. ఒక నోర్ దిక్షిట ఉద్యోగికి మారుగైన పోస్ట్ ప్రతీతి ఏమీ ఇవ్వాలి అనేది వారినో నయమించే అధికారుల పరిధిలోనే ఉంటుంది మరియు టెర్రబియూనల్ ఈ నోషేధిత రంగంలోకి ప్రవేశించకూడదు.

ప్రయవసానంగా, ఈ కేసులో టెర్రబియూనల్ నోర్ ణయాన్ నో కూడా కొనసాగించలేము. ఫలితంగా ఈ అప్ పీల్ కూడా అనుమతించబడుతుంది. టెర్రబియూనల్ యొక్క తీర్పు మరియు ఉత్తరము పక్కన పాటబడింది మరియు ప్రతివాది ద్వారా O.P. ఫీల్డ్ కోర్ట్ లో వేయబడింది. కేసు పరిస్థితులలో, ఖర్చులకు సంబంధించి ఎటువంటి ఆర్డర్ ఉండదు.

అప్ పీల్ అనుమతించబడింది.